

人民政协报

2021年6月16日 星期三
农历辛丑年五月初七 第8940期 今日12版
CPPCC DAILY
中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

中共中央 国务院转发《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025年)》

据新华社北京6月15日电 近日,中共中央、国务院转发了《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《规划》指出,要以习近平法治思想引领全民普法工作。主要目标是到2025年,公民法治素养和社会治理法治化水平显著提升,全民普法工作体系更加健全;公民对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度显著提高,全社会尊法、学法、守法、用法的自觉性和主动性显著增强;多层次多领域依法治理深入推进,全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境显著改善;全民普法制度完备、实施精准、评价科学、责任落实的工作体系基本形成。

《规划》明确,要以坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持服务大局、坚持与法治实践深度融合为工作原则,突出学习宣传习近平法治思想,突出宣传宪法,(下转2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 以史为镜、以史明志,知史爱党、知史爱国

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《以史为镜、以史明志,知史爱党、知史爱国》。

文章强调,历史是最好的教科书。要了解我们党和国家事业的来龙去脉,汲取我们党和国家的历史经验,正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对正确认识党情、国情十分必要,对开创未来也十分必要。要围绕中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等重大问题,广泛开展宣传教育,加强思想舆论引导,坚定广大干部群众对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,进一步激发全体人民爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情。

文章指出,中国有了中国共产党执政,是中国、中国人民、中华民族的一大幸事。只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史,就不难发现,如果没有中国共产党领导,我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就,也不可能具有今天这样的国际地位。要努力从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中,深化对党的信赖,坚定对党的领导的信念。在坚持党的领导这个重大原则问题上,我们脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定,绝不能有任何含糊和动摇。

文章指出,要广泛开展爱国主义教育,让人们深入理解为什么历史和人民选择了中国共产党,为什么必须坚持走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴。广大党员、干部和人民群众要很好学习了解党史、新中国史,守住党领导人民创立的社会主义伟大事业,世世代代传承下去。

奋斗百年路 启航新征程 在习近平总书记的引领下·红色足迹篇

黄淮平原一马平川,自古便是兵家必争之地。坐落在这大平原上的城市,其主干道大都横平竖直。淮海战役烈士纪念馆就坐落在徐州市的主干道——解放路。

这座城市深知:没有淮海战役的胜利,就没有徐州今天的发展。这座城市更在通过自己的努力继承先烈遗志,发扬先烈精神,在革命先烈用生命和鲜血开辟的道路上不懈奋斗、永远奋斗。

2017年12月12日至13日,习近平总书记十九大之后首次离京考察来到徐州。13日下午,习近平总书记瞻仰了淮海战役烈士纪念馆,参观了淮海战役纪念馆。

巍巍淮塔在见证

“在烈士纪念馆前,习近平总书记向淮海战役烈士敬献花篮,并三鞠躬。在纪念馆,习近平总书记重点参观了战前形势、战役实施、人民支前等板块,他一边听讲解,一边询问有关细节,不时驻足端详、凝神思考。从习近平总书记的提问中,我感到,他对淮海战役有着深入的了解和深刻思考。”淮海战役烈士纪念馆管理局党组书记、局长蒋越锋说。

当天蒋越锋为习近平总书记做讲解。“临行时,习近平总书记嘱托我们,希望你们把纪念馆和纪念馆建设好、管理好,用好这里的资源,传承好红色基因,把淮海战役精神发扬光大。三年多来,我们始终牢记习近平总书记嘱托,严格按照省、市委的部署和重点任务安排,从红色场馆建设管理好、红色资源保护利用好、红色基因传承发扬好三个方面,把淮海战役精神发扬光大。”蒋越锋说。

习近平总书记视察之后,各地各单位前

打好新时代的『新淮海战役』

江苏徐州弘扬淮海战役精神记事

本报记者 江迪 通讯员 孙祥雷 史先强



千里送医暖人心

6月10日至15日,来自北京20家医院的30余名医疗专家志愿者奔赴青海省果洛藏族自治州,参加由中央统战部指导,中国西藏文化保护与发展协会、北京市红十字基金会联合主办的大型公益活动——“同心·共铸中国心”行动。本次活动专门针对果洛地区开展公益医疗帮扶行动,助推当地实现健康乡村建设。图为志愿者在为当地儿童进行先心病筛查。

本报记者 贾宁 摄

将法治文化刻入群众心里

——广西壮族自治区政协开展法治文化助推乡村振兴视察记

本报记者 肖亮升

“不准打牌赌钱,偷摸扒窃;不准乱倒垃圾,放养家禽家畜,影响环境……”

近日,广西梧州市长洲区倒水镇大同村六角坪组的村规民约宣传栏吸引了自治区政协视察团的目光,村民签名并按了数十个鲜红指印的村规民约在阳光下格外醒目。

委员们纷纷点赞——

“这些村规民约很具体,一目了然。”

“很接地气,也符合法律法规。”

“可操作性也很强……”

“村规民约就应该这样,不能太抽象,不能离群众生活太远,也不能简单地照抄照搬上级政策和法律条文。”自治区政协副主席刘正东认为。这是自治区政协围绕“加强法治文化建设,助推乡村振兴战略实施”开展委员视察的一幕。

白色外墙、灰色屋檐、橙色屋顶……六角坪的农房穿上了“新衣”,还打造了艺术竹篱笆墙、彩绘田园风光小景点,进一步提升乡村风貌。

“那些年,我们一起走过的童年”“我在青春里等你”等主题彩绘将村庄装点得别有一番韵味。路边的竹篱笆上挂着孩子们的画作,画着孝顺父母、节约粮食、保护环境等主题。村民的房前屋后种花种菜,一派“采菊东篱下,悠然见南山”的田园生活景象。

“有矛盾,不简单,切莫动手把脸翻,打人犯法要追究,商量解决办法……”长洲区洲镇泗洲村“法治宣传下俚歌演唱专辑”宣传栏前,自治区政协委员视察团成员纷纷驻足观看。

村里有一个无人看守菜摊,摆放着豆角、南瓜苗等蔬菜,旁边的纸牌上写着“豆角2元一把”“南瓜苗3元一把”,购买者都会自觉付款,是当地民风淳朴的一个缩影。

(下转2版)

去年增长幅度为历年最大

2020年我国居民健康素养水平达到23.15%

据新华社北京6月15日电 (记者王琳琳) 国家卫健委新闻发言人米锋15日在国家卫健委新闻发布会上介绍,2020年我国居民健康素养水平达到23.15%,也就是100个人中有23个人掌握了基本健康知识和技能,比2019年提升3.98个百分点,增长幅度为历年最大。

健康素养普及,是提高全民健康水平经济且高效的措施。米锋说,2019年,国务院启动了健康中国行动计划,部署了15个专项行动,其中第一项就是健康知识普及行动。两年来,健康促进惠及千万家。特别是新冠肺炎疫情发生以来,勤洗手、戴口罩、多通风、一米线等良好生活习惯耳熟能详,高频次、广覆盖的健康科普为打赢疫情防控人民战争提供了有力支撑。

与传统科普相比,健康知识普及有什么新特点?米锋认为,必须更加重视回应群众关切,变“我想说”为“你想听”。比如,抗疫期间,国务院联防联控机制多场发布会专门设立专家答疑环节,集中对民众关注度高、提问多的问题进行权威解答,既创新了新闻发布会形式,也起到了很好的答疑解惑作用。

米锋介绍,目前,国家已专门成立健康科普专家库,第一批有1065名成员,各地也成立了省级专家库,有的参与疾控、临床和科研工作,对群众困惑的专业问题答疑,有的围绕合理膳食、科学运动、近视防控、慢性病防治等主题,引导群众养成健康文明生活方式。

我和我的家人都热爱这座城市

——在沪外国友人端午节体验活动小记

本报记者 顾意亮

6月14日一早,位于上海市虹口区的上海犹太难民纪念馆门前广场颇为热闹,一场名为“骑行上海 阅读建筑”出发仪式即将在此举行。

效力于上海申花队10年的哥伦比亚足球外援莫雷诺在抵达出发地后,以最快的速度换上队服、调试好自行车,“我已经迫不及待了,就像期待一场比赛的开始!”

事实上,这并非是一场比赛。这是一场由上海公共外交协会、上海广播电视台主办,上海市政协对外友协委员会支持的在沪外国友人端午节体验活动。陆陆续续,17位外国友人都换好了队服,加入了出发队伍。他们来自不同国家、从事不同行业,都为上海的改革发展作出过贡献。

“俚(你们)欢喜上海伐?”活动主办方致辞时,一句上海方言的问候,迎来了老外们热情的掌声和口哨声。莫雷诺告诉记者的一句话,或许能代表这些老外们共同的心声:“在这座城市生活,我随时都能感受到它过去的历史和面向未来的活力。我和我的家人都热爱这座城市。”

骑行队伍在上海犹太难民纪念馆,了解“上海方舟”的来历和上海文化“海纳百川”的国际主义传统。之后途经北外滩,骑行至“四行仓库”抗战纪念馆,听取专业人士讲述“八百壮士”的战斗故事及中国人民面对侵略的不屈抗争史。用骑行队伍中的上海海港足球队主教练、克罗地亚人伊万·莱科的话来说:“我了解这段历史,但今天来到现场,又有很不一样的感受。”

在雨水中,骑行队伍再度启程,骑行至思南公馆。在这里“潮流”与“红色”兼容的申城新地标,外国友人们停下骑行的脚步,细细探究思南公馆和周公馆的历史。“请大家移步室内,我们请到了杏花楼食品有限公司食品厂厂长、广式点心第五代非遗传承人、首席点心师沈全华师傅,向大家介绍浦东民俗文化,并教授包粽子的技艺。”市政协对外友协委员会的负责同志向外国友人们发出了邀请。

听到这个消息,美国姑娘阿莎颇为兴奋,她告诉记者:“我最喜欢吃中国菜了,包粽子我看过,不难!”阿莎是和她的父亲——上海外事体育赛运营管理有限公司国际区域执行总监,“白玉兰纪念奖”“白玉兰荣誉奖”获得者美国人吕华勇一起来参加这次活动的。

沈师傅一番示范后,外国友人们也开始有模有样地卷起了粽叶,填入糯米和赤豆。“怎么样,有能独立完成的吗?”记者问沈全华。“几乎没有,但我帮他们给粽子绑上绳子的时候,他们不仅看得认真,也问得细致,关于屈原、关于中国人心中端午节所呈现的爱国情怀……”

(下转2版)